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ขอ้สอบ CPA จาํลองพร้อมเฉลย 

ครัÊ งทีÉ 3/2566 
ขอขอบคุณผูไ้ม่ประสงค์ออกนามหลายท่านทีÉกรุณาใหข้อ้มูลขอ้สอบชุดนีÊ  

ขอใหค้วามมีนํÊาใจของท่าน ส่งผลใหท่้านสอบผา่นเป็นผูส้อบบญัชีรับอนุญาตไดใ้นเร็ววนั 

 

 
 

 

วิชา การบญัชี 2 (ส่วนอตันยั) 
การทดสอบความรู้ของผูข้อขึÊนทะเบียนเป็นผูส้อบบญัชีรับอนุญาต (CPA) 

 

โดย ดร. สมศกัดิÍ  ประถมศรีเมฆ 
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“เอกสารชดุนี Êได้รับความร่วมมือร่วมใจจากทั Êงผู้เข้าสอบจํานวนมาก และตวัผมผู้จดัทําคิดเป็นชัÉวโมงทํางานรวมมากกว่า 

50 ชัÉวโมงทํางาน ซึÉงทกุคนทีÉเกีÉยวข้องยินดีทีÉจะให้พีÉน้องใช้เพืÉอเพิÉมพนูความรู้และศกัยภาพในการสอบ แต่จะไม่ยนิดีแม้แต่

นิดเดียวหากถูกนําไปใช้ในเชิงพาณิชย์ ดงันั Êน จงึขออธิบายเกีÉยวกบัความคุ้มครองดงันี Ê” 

 

เอกสารชดุนี Êได้รับความคุ้มครองตามพระราชบญัญัตลิิขสทิธิÍ (ฉบบัทีÉ 3) พ.ศ. 2558 

 

อนุญาตให้ใช้โดยไม่ต้องขออนุญาตเป็นลายลกัษณ์อกัษร 

1) การใช้เพืÉอเตรียมสอบ CPA ของตนเอง หรืออธิบายเพืÉอนฝงูโดยไม่หวงัผลตอบแทน (ไมส่งวนลิขสทิธิÍใดๆ กบัผู้ เข้าสอบ

ครับ) 

2) การใช้ประกอบการเรียนการสอนในสถาบนัการศกึษาทั Êง ของรัฐและเอกชนในลักษณะทีÉไม่หวงัผลกําไร 

3) การใช้เพืÉอ update ความรู้เกีÉยวกบัมาตรฐานการรายงานทางการเงินของตนเอง 

 

ไม่อนุญาตให้ใช้ 

1) การใช้ประกอบการติวสอบ CPA ในลกัษณะทีÉเป็นติวเตอร์ทีÉเปิดสอนและเก็บคา่ตอบแทน 

2) การดดัแปลงหรือคดัลอกเพืÉอประโยชน์ในเชิงพาณิชย์ เชน่ การพิมพ์ขาย การใช้ประกอบกบัเอกสารประกอบการสอน 

หรือการกระทําลกัษณะอืÉนใดทีÉเข้าข่ายการทําเพืÉอหวงัประโยชน์เชิงพาณิชย์ 

 

หากท่านไม่มัÉนใจว่าท่านอยู่ในข่ายอนุญาตให้ใช้หรือไม่ โปรดโทรสอบถาม 081 755 0543  

สมศักดิÍ ประถมศรีเมฆ หรือขอหนังสืออนุญาตเป็นลายลักษณ์อักษร  

ขอบคุณทีÉเข้าใจครับ  
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ปรนัย (บางส่วน)  

1. กจิการใดต้องปันส่วนต้นทนุร่วม 

a. กจิการผลิตหนงั 

b. กจิการผลิตรถยนต์ 

c. กจิการกลัÉนนํ Êามนั.. 

d. กจิการผลิตบะหมีÉกึÉงสําเร็จรูป 

2. ผลต่างข้อใดเกีÉยวข้องกบัผู้บริหารฝ่ายผลิตน้อยทีÉสดุ 

a. ผลต่างปริมาณผลิต 

b. ผลต่างราคาซื Êอวตัถดุบิ.. 

c. ผลต่างผลิตผนัแปร 

d. ผลต่างผลิตคงทีÉ 

3. ซื Êอสนิค้า A โดยออกหุ้นสามญั 10,000 หุ้น ราคาหุ้นละ 10 บาท มลูคา่ยตุิธรรมหุ้นละ 14 บาท สินค้า A ไม่มี

ราคาขายชดัเจน กิจการจะบนัทึกบญัชีอย่างไร  

a. Dr. สนิค้า 100,000 บาท / Cr. ทุน หุ้นสามญั 100,000 บาท 

b. Dr. สนิค้า 140,000 บาท / Cr. ทุน หุ้นสามญั 100,000 บาท / Cr. สว่นเกินมูลค่าหุ้นสามญั 40,000 

บาท.. 

c. Dr. สนิค้า 140,000 บาท / Cr. ทุน หุ้นสามญั 140,000 บาท 

d. Dr. สนิค้า 140,000 บาท / Cr. ทุน หุ้นสามญั 100,000 บาท / Cr. รายได้รอตดับญัชี 40,000 บาท 

4. ชปิขาดแคลนตลาด ทําให้การขนส่งล่าช้า ประกอบกบัเงินบาทออ่นค่า กิจการใช้ต้นทนุมาตรฐาน จะกระทบกบั

การวเิคราะห์ผลตา่งต้นทนุอย่างไร 

a. ผลต่างปริมาณไม่น่าพอใจ 

b. ผลต่างราคาไม่น่าพอใจ.. 

c. ผลต่างราคาและปริมาณไมน่่าพอใจ 

d. ผลต่างราคาไม่น่าพอใจแต่ผลต่างปริมาณน่าพอใจ 

5. บริษัทให้หุ้น řŘŘหุ้นแก่พนกังานแต่ละคน รวมŚŘŘคน FVหุ้น ŚŘบาท/หุ้น มีข้อกําหนดว่าต้องทํางานกบับริษัท ś 

ปี บริษัทประมาณวา่ตลอด ś ปีจะมีพนกังานลาออก řŘ% และเป็นไปตามทีÉกจิการคาด กิจการจะรับรู้คชจ แต่

ละปี ปีละเท่าใด 

a. a. ปีx4-xŞ ปีละ řŚŘ,ŘŘŘ บาท.. 

b. b. ปีx4-xŞ ปีละ ŚŜŘ,ŘŘŘ บาท 

c. c. ปีxŜ řŚŘ,ŘŘŘ บาท, xŝ ŚŜŘ,ŘŘŘ บาท, xŞ śŞŘ,ŘŘŘ บาท 

d. d. ปีx4 240,ŘŘŘ บาท, x5 480,ŘŘŘ บาท, x6 720,ŘŘŘ บาท 

(100 หุน้  x 200 คน x FMV 20 บาท x 90%) / 3 = ปีละ 120,000 บาท 
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6. ข้อใดไม่ใช่ความไม่แน่นอนทีÉเกิดขึ Êนภายในรอบระยะเวลารายงาน 

a. มลูคา่สทุธิทีÉจะได้รับ 

b. มลูคา่ทีÉคาดว่าจะได้รับคืน 

c. ราคาทนุ.. 

d. มลูคา่ยตุิธรรม 

7. กจิการได้ทีÉต้องใช้ปรับใช้ TAS 29 เรืÉองการรายงานทางการเงินในสภาพเศรษฐกิจทีÉเงินเฟ้อรุนแรง 

a. กจิการใช้สกลุเงินทีÉเงนิเฟ้อรุนแรงเป็นสกลุเงนิสําหรับการดําเนินงาน.. 

b. กจิการนําเสนองบด้วยสกลุเงินทีÉเงินเฟ้อรุนแรง 

c. กจิการดําเนินธรุกิจในประเทศทีÉคา่เงินเฟ้อรุนแรง 

d. กจิการตั Êงอยู่ในประเทศทีÉคา่เงนิเฟ้อรุนแรง 

8. หากกจิการไม่ใช่ธรุกิจธนาคาร เงินปันผลรับจากเงินลงทนุทีÉมีไว้เพืÉอค้าจดัเป็นเงนิในกิจกรรมใด 

a. CFO 

b. CFI 

c. CFO หรือ CFF กไ็ด้ 

d. CFO หรือ CFI กไ็ด้.. 

9. สถานการณ์ต่อไปนี Êข้อใดถือเป็นการเปลีÉยนนโยบายการบญัชี และสถานการณ์ใดเป็นการเปลีÉยนประมาณการ

ทางการบญัช ีř) เปลีÉยนวิธีการตีราคาสินค้าจาก FIFO เป็น Weighted Avg.  Ś)เปลีÉยนวิธีการคํานวณค่าเสืÉอม 

ś)เปลีÉยนการตีราคาทีÉดนิจากราคาทนุเป็นวิธีตีราคาใหม่ 

a. 1) เปลีÉยนนโยบายฯ 2) เปลีÉยนประมาณการฯ 3) เปลีÉยนนโยบายฯ.. 

b. 1) เปลีÉยนนโยบายฯ 2) เปลีÉยนนโยบายฯ 3) เปลีÉยนนโยบายฯ 

c. 1) เปลีÉยนนโยบายฯ 2) เปลีÉยนประมาณการฯ 3) เปลีÉยนประมาณการฯ 

d. 1) เปลีÉยนประมาณการฯ 2) เปลีÉยนประมาณการฯ 3) เปลีÉยนนโยบายฯ 

10. ให้พิจารณาเกีÉยวกบัอตัราเเลกเปลีÉยนทีÉใช้บนัทึกบญัชี ś สถานการณ์ต่อไปนี Ê ř) รายการทีÉเป็นตวัเงิน 2)รายการทีÉ

ไม่เป็นตวัเงนิ ทีÉวดัมลูค่าด้วยราคาทนุ 3) รายการทีÉไม่เป็นตวัเงินทีÉวดัมลูค่าด้วยมลูค่ายตุิธรรม 

a. 1)อตัรา ณ วนัทีÉเกิดรายการ, 2)อตัราปิด, 3)อตัรา ณ วนัทีÉเกิดรายการ 

b. 1)อตัราปิด, 2)อตัรา ณ วนัทีÉเกิดรายการ, 3)อตัรา ณ วนัทีÉวดัมลูค่ายุติธรรม.. 

c. 1)อตัราปิด, 2)อตัราปิด, 3)อตัรา ณ วนัทีÉเกิดรายการ 

d. 1)อตัราปิด, 2)อตัราปิด, 3)อตัราปิด 

11. 1/1/x1 กจิการ ซื Êอ PPE ราคาทนุ 2.5 ล้านบาท ประมาณอายใุช้งาน 12 ปี มลูค่าคงเหลือ 0.1 ล้านบาท ต่อมา 

1/1/x4 กจิการประมาณอายใุช้งานใหม่ โดยคาดว่าจะใช้ได้นบัตั Êงแตว่นันี Ê 10ปี มลูค่าคงเหลือเท่าเดิม กจิการจะ

ปรับปรุงรายการอย่างไร 

a. เปลีÉยนทนัที เดบิตค่าเสืÉอมราคา 240,000 บาท 

b. เปลีÉยนทนัที เดบิตค่าเสืÉอมราคา 180,000 บาท.. 
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c. ปรับย้อนหลงั เดบิตค่าเสืÉอมราคา 240,000 บาท 

d. ปรับย้อนหลงั เดบิตค่าเสืÉอมราคา 180,000 บาท 

 

12. กจิการใช้ระบบต้นทนุงานสัÉงทํา แล้วเบิกใช้วัตถดุบิ บญัชีด้านเดบิตคือ 

a. คมุยอดงานระหว่างทํา.. 

b. คมุยอดสนิค้าสําเร็จรูป 

c. คมุยอดค่าใช้จ่ายการผลิต 

d. คมุยอดวตัถุดิบ 

13. กจิการดําเนินการขายสินค้าทีÉองักฤษ ต้องแปลงค่าสกลุเงนิให้เป็นสกลุเงินปอนด์สเตอร์ลงิ โดย ณ วนัทีÉ 1/6/x1 

ขายสินค้าได้ 70,000 ยโูร และวนัทีÉ 30/6/x1 กจิการรับชําระเงินค่าสินค้า ให้บนัทึกกําไรขาดทนุจากอตัรา

แลกเปลีÉยน โดยทีÉ 1/6/x1 : 1 ปอนด์ = 1.4 ยโูร และ 30/6/x1 : 1 ปอนด์ = 1.45 ยโูร  

a. กําไรจากอตัราแลกเปลีÉยน 3,500 ปอนด์ 

b. ขาดทนุจากอตัราแลกเปลีÉยน 3,500 ปอนด์ 

c. กําไรจากอตัราแลกเปลีÉยน 1,724.14 ปอนด์ 

d. ขาดทนุจากอตัราแลกเปลีÉยน 1,724.14 ปอนด์.. 

 

14. กจิการได้รับเงินอดุหนนุจากรัฐบาล ŚŠŘ,ŘŘŘ บาทเป็นระยะเวลา Ŝ ปี โดยกิจการมีต้นทุนในปีทีÉ ř ŚŘ,ŘŘŘ บาท 

ปีทีÉ Ś śŘ,ŘŘŘ บาท ปีทีÉ ś ŜŘ,ŘŘŘ บาท ปีทีÉ Ŝ ŝŘ,ŘŘŘ บาท กิจการต้องบนัทึกการรับรู้เงนิอดุหนุนอยา่งไร 

a. ปีทีÉ ř ŜŘ,ŘŘŘ บาท ปีทีÉ Ś ŞŘ,ŘŘŘ บาท ปีทีÉ ś ŠŘ,ŘŘŘ บาท ปีทีÉ Ŝ řŘŘ,ŘŘŘ บาท.. 

b. ปีทีÉř-Ŝ ปีละ şŘ,ŘŘŘ บาท 

c. ปีทีÉ 1 280,000 บาท ปีทีÉ 2-4 0 บาท 

d. ปีทีÉ 1-3 0 บาท ปีทีÉ 4 280,000 บาท  

15. ข้อใดไม่ใช่ประโยชน์ของต้นทุนมาตรฐาน 

a. ชว่ยในการจดัทํางบประมาณ 

b. ชว่ยในการควบคุมและประเมินผลงาน 

c. ชว่ยในบนัทึกบญัชด้ีวยระบบต้นทนุจริง.. 

หน่วย บาท
ราคาทุน 2,500,000     
หัก ประมาณการมูลค่าคงเหลอื 100,000-        
มูลค่าทีѷเส ืѷอมค่าได ้ 2,400,000     
ตัดค่าเส ืѷอม 3 ปี จาก 12 ปี 600,000-        
มูลค่าทีѷเส ืѷอมค่าไดก่้อนปรบัประมาณการอายุ 1,800,000     
ดังนัѸนตั Ѹงแต่ปี x4 จะคดิค่าเส ืѷอมปีละ 180,000       

หน่วย ปอนด์
บันทกึลูกหนีѸ ณ วันทีѷ 1/6/x1 (70,000/1.4) 50,000.00     
บันทกึรบัชาํระ 30/6/x1 (70,000/1.45) 48,275.86     
ขาดทุนอัตราแลกเปลีѷยน 1,724.14       
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d. ชว่ยในการตั Êงราคาขาย 

16. การบญัชีต้นทนุฐานกิจกรรม (ABC) เหมาะกบัการผลิตสินค้าใด 

a. สินค้าทีÉมีลกัษณะเหมือนกนั 

b. รถยนต์ไฟฟ้าทีÉมีเทคโนโลยีการผลิตพิเศษต้นทนุสงู 

c. บะหมีÉกึÉงสําเร็จรูป 

d. งานสัÉงทําเฉพาะ.. 

17. บริษัทมีสินค้าชนิดเดียวกนัทีÉขายในตลาดหลกัสองแห่ง ดงันี Ê: ขายทีÉตลาด A ราคา řŘŘ บาท ต้นทุนในการขาย 2 

บาท คา่ส่งสนิค้า Ş บาท / ขายทีÉตลาด B ราคา 98 บาทต้นทนุในการขาย 4 บาท คา่ส่งสนิค้า 1 บาท กิจการจะ

วดัมลูค่ายตุิธรรมของสนิค้านี Êเท่ากบัเท่าใด  

a. 92 บาท 

b. 93 บาท 

c. 94 บาท 

d. 97 บาท.. 

หากกิจการระบตุลาดหลกัไม่ได ้ตอ้งใช้ราคาตลาดทีÉไดเ้ปรียบทีÉสดุ ซึÉงตลาด A เหลือสทุธิ 92 บาท แต่ตลาด B 

เหลือสทุธิ 93 บาท ดงันัÊนตลาด B จึงเป็นตลาดทีÉได้เปรียบทีÉสดุ ซึÉง FMV จะเป็นตวัเลขก่อนตน้ทนุในการขาย 

แต่หลงัคา่ขนส่ง ดงันัÊน FMV จึงเท่ากบั 98 - 1 = 97 บาท  

18. กจิการให้เช่าสํานักงานสญัญา řŘ ปี คา่เช่าเดือนละ ř.ř ล้านบาท ให้เงินผู้ เช่าเพืÉอตกแต่งห้อง ř ล้านบาท หาก

ไม่ให้เงนิค่าตกแตง่คา่เชา่ต่อเดือนจะเท่ากบั ř ล้านบาท กจิการควรรับรู้รายการข้างต้นในกําไรขาดทุนในแต่ละปี

อย่างไร 

a. รายได้ ř.1 ล้านบาท 

b. รายได้ ř ล้านบาท.. 

c. รายได้ ř ล้านบาท คา่ใช้จ่าย Ř.ř ล้านบาท 

d. รายได้ ř.ř ล้านบาท ค่าใช้จ่าย Ř.ř ล้านบาท 

19. หาก วนัทีÉ śř มีนาคม Śŝxŝ ทําสญัญาเช่ารถยนต์ วนัทีÉ śŘ มิถนุายน Śŝxŝ ส่งมอบรถยนต์กิจการ จะจดัประเภท

สญัญาเชา่ และ รับรู้รายการ ในวันใด 

a. a. จดัประเภทสญัญาเช่าและรับรู้รายการ วนัทีÉ śŘ มิถนุายน Śŝx5 

b. b. จดัประเภทสญัญาเช่าและรับรู้รายการ วนัทีÉ śř มีนาคม Śŝx5 

c. c. จดัประเภทสญัญาเช่า śř มีนาคม รับรู้รายการ śŘ มิถนุายน.. 

d. d. จดัประเภทสญัญาเช่า śŘ มิถนุายน รับรู้รายการ śř มีนาคม 

TFRS 16 ระบใุหจ้ัดประเภท ณ วนัทีÉเริÉมตน้ทําสญัญาเช่า แต่ให้รับรู้รายการใน “วนัทีÉสญัญาเช่าเริÉ มมีผล คือ 

วนัทีÉผูใ้ห้เช่าทําใหสิ้นทรัพย์อ้างอิงพร้อมใช้งานโดยผูเ้ช่า” ซึÉงต้องเป็นวนัสง่มอบรถ  
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20. ถ้าผลต่างราคาวตัถดุิบไม่น่าพอใจ ผลตา่งประสิทธิภาพแรงงานไม่น่าพอใจ น่าจะเกดิจากสถานการณ์ใด 

a. ซื Êอวตัถุดบิล๊อตใหญ่ทําให้ได้สว่นลดปริมาณ แต่ในการผลิตเกิดเหตไุฟตกทําให้การผลิตชะงกั จงึต้อง

ระดมแรงงานเพืÉอเร่งผลิต 

b. ไฟดบัเครืÉองหยดุบ่อยทําให้วตัถดุิบเสียหาย และทําให้ต้องผลิตงานทดแทน.. 

c. เครืÉองเสียต้องหยดุการผลิต และรอช่างแก้เครืÉองจกัร 

d. ราคาวตัถดุบิเพิÉมสงูขึ ÊนเนืÉองจากเงินเฟ้อ และพนกังานต้องทํา overtime มากขึ Êน 

21. กจิการซื Êอสิทธิบตัร เมืÉอ 1 เมษายน X1 ราคา 500,000 ไม่มีมลูคา่ซาก คาดว่าอายกุารให้ประโยชน์ 5 ปี กิจการ

เสียภาษีอตัรา 20% พบข้อผดิพลาดไม่ได้คิดค่าตดัจาํหน่ายปี 25X1 กจิการจะปรับปรุงรายการในวนัทีÉ 31 

ธันวาคม 25X2 อย่างไร 

a. Dr. คา่ตดัจําหน่าย 60,000 บาท / Dr. ภาษีค้างจ่าย 15,000 บาท / Cr. ค่าตดัจําหน่ายสะสม - 

สิทธิบตัร 75,000 บาท 

b. Dr. กําไรสะสม 60,000 บาท / Dr. ภาษีค้างจา่ย 15,000 บาท / Cr. คา่ตดัจําหน่ายสะสม - สิทธิบตัร 

75,000 บาท.. 

c. Dr. คา่ตดัจําหน่าย 75,000 บาท / Cr. ค่าตดัจําหน่ายสะสม - สิทธิบตัร 75,000 บาท 

d. Dr. กําไรสะสม 75,000 บาท / Cr. คา่ตดัจําหน่ายสะสม - สทิธิบตัร 75,000 บาท 

22. ข้อใดชดัเจนทีÉสุดในการบนัทึกต้นทนุวธีิต้นทนุปกติ 

a. ต้นทนุทีÉได้ถูกต้องทีÉสดุ ตรงกบัความเป็นจริงทีÉสดุ 

b. สามารถได้ข้อมลูอยา่งรวดเร็ว ทันเวลา เพราะไม่ต้องรอคา่ใช้จ่ายในการผลิตจริง.. 

c. แผนกบญัชีประหยดัเวลา ประหยดัต้นทุน 

d. ถกูทุกข้อ 

23. บริษัท ก จํากดั ขายสิทธิÍในการผลิตสนิค้า 5 แสนชิ Êน มลูคา่ 2 ล้านบาท ให้บจ.ข  ผลิตไม่เกนิ 5 แสนชิ Êน แต่ถ้า

ผลิตเกนิ 5 แสนคิดเพิÉมชิ Êนละ 1 บาท บจ.ข ผลิตได้ 7 แสนชิ Êน แต่ขายได้เพียง 6 แสนชิ Êน บจ.ก บนัทกึรายได้ในปี

เท่าใด 

a. 2.7 ล้านบาท 

b. 2.6 ล้านบาท 

c. 2.2 ล้านบาท.. 

d. 2.1 ล้านบาท 

24. บริษัทมีอสงัหาริมทรัพย์เพืÉอการลงทนุ ประเมินมลูค่ายตุิธรรม ด้วยวิธีรายได้ สินทรัพย์ดังกล่าวมีมลูค่ายตุิธรรม

ระดบัใด 

a. ระดบั ř 

b. ระดบั Ś 

c. ระดบั ś.. 

d. ระดบั Ŝ 
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25. บริษัท A จํากดั ได้ออกหุ้น จํานวน 20,000 หุ้น ให้กบัผู้นําท้องถิÉนในจงัหวดัราชบุรี เพืÉอเป็นการสนบัสนุน

ชว่ยเหลือท้องถิÉน หุ้นมีมลูคา่ตามบญัช ี10 บาท และมีมลูค่ายตุิธรรม 12 บาท  บริษทัจะบนัทกึบญัชีการอย่างไร 

a. Dr.คา่ใช้จ่ายในการบริหาร 200,000 บาท Cr.หุ้นสามญั 200,000 บาท 

b. Dr.คา่ใช้จ่ายในการบริหาร 240,000 บาท Cr.หุ้นสามญั 200,000 บาท Cr.ส่วนเกินมลูค่าหุ้นสามญั 

40,000 บาท.. 

c. Dr.คา่ใช้จ่ายในการบริหาร 240,000 บาท Cr.หุ้นสามญั 240,000 บาท 

d. Dr.คา่ใช้จ่ายในการบริหาร 240,000 บาท Cr.หุ้นสามญั 200,000 บาท Cr.รายได้รอตดับญัชี 40,000 

บาท 

26. 1 มกราคม 25x4 กจิการออกหุ้นจํานวน 600,000 หุ้น ต่อมาในวนัทีÉ 1 มกราคม 25x5 ออกหุ้นเพิÉมจํานวน 

100,000 หุ้น และวนัทีÉ 30 มิถนุายน 25x5 ออกหุ้นเพิÉมอกี 200,000 หุ้น ในปี 25x4 มีกําไรสทุธิ 4,200,000 บาท 

และกําไรสทุธิ ปี 25x5 6,000,000 บาท กําไรต่อหุ้นในแตล่ะปีมีจํานวนเท่าใด 

a. ปี 25x4 = 6 บาท, ปี 25x5 = 6.67 บาท  

b. ปี 25x4 = 6 บาท, ปี 25x5 = 7.50 บาท 

c. ปี 25x4 = 7 บาท, ปี 25x5 = 6.67 บาท 

d. ปี 25x4 = 7 บาท, ปี 25x5 = 7.50 บาท.. 

EPS ปี x4 = 4.2m / 0.6m = 7 บาท สว่น EPS ปี x5 = 6m / (0.6m+0.1m+(0.2m x 6/12)) = 7.5 บาท 

27. ในปี 25x1 บริษัทประกอบกจิการตามปกติ ต่อมาในปี 25x2 ต้องการเปลีÉยนแปลงการบนัทึกสนิค้า อปุกรณ์ และ

ทีÉดนิ ดงันี Ê ř) สนิค้า ในปีก่อน ๆ บริษทัได้บนัทกึต้นทนุสินค้า โดยวิธีถวัเฉลีÉยถ่วงนํ Êาหนกั (Weighted average 

Methot) ตอ่มาในปีปัจจุบนัได้เปลีÉยนเป็นวิธีเข้าก่อนออกก่อน (FIFO) Ś) อปุกรณ์ ในปีก่อน ๆ บริษัทได้คา่ค่า

เสืÉอมโดยวิธีผลรวมจํานวนปี ต่อมาในปีปัจจบุนัเปลีÉยนเป็นวิธีเส้นตรง ś) ทีÉดิน ในปีก่อน ๆ ได้ใช้วิธีราคาทนุ 

ต่อมาในปีปัจจุบนัได้เปลีÉยนเป็นวิธีตีราคาเพิÉม - จากสถานการณ์ดงักล่าว มีการเปลีÉยนแปลงนโยบายการบญัชี 

หรือประมาณการ และต้องปรับปรุงอย่างไร 

a. สินค้า เปลีÉยนนโยบายบญัชี เปลีÉยนทนัที, อปุกรณ์ เปลีÉยนประมาณการทางบญัชี เปลีÉยนทนัที, ทีÉดิน 

เปลีÉยนโยบายการบญัชี ปรับย้อนหลงั 

b. สินค้า เปลีÉยนนโยบาย ต้องปรับย้อนหลงั, อปุกรณ์ เปลีÉยนประมาณการทางบญัชี เปลีÉยนทนัที, ทีÉดนิ 

เปลีÉยนโยบายการบญัชี ต้องปรับย้อนหลงั 

c. สินค้า เปลีÉยนนโยบายต้องปรับย้อนหลงั, อปุกรณ์ เปลีÉยนประมาณการทางบญัชี เปลีÉยนทนัที, ทีÉดิน 

เปลีÉยนนโยบาย ต้องปรับตามมาตรฐานการบญัชี TAS řŞ กําหนด.. 

d. สินค้า เปลีÉยนนโยบาย ต้องปรับย้อนหลงั, อปุกรณ์ เปลีÉยนประมาณการทางบญัชี เปลีÉยนทนัที, ทีÉดนิ 

เปลีÉยนนโยบาย เปลีÉยนทนัที 

28. ข้อใดมีความเป็นไปได้ทีÉจะเป็นสญัญาสมัปทานบริการ 

a. สญัญาเดนิรถไฟฟ้า BTS.. 
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b. ใบอนญุาตเปิดธนาคารจากรัฐบาล 

c. ใบอนญุาตโรงรับจํานํา 

d. ทกุข้อเป็นสญัญาสมัปทานบริการ 

29. ข้อใดเป็นมลูค่ายุติธรรมลําดบัทีÉ ř 

a. ราคาหลกัทรัพย์ทีÉซื Êอขายในตลาดหลกัทรัพย์แห่งประเทศไทย.. 

b. ราคาสนิค้าโภคภณัฑ์จากตลาดตวัแทน 

c. ราคาหุ้นกู้จากสมาคมตลาดตราสารหนี Êไทย 

d. ราคาขายต่อของคอนโดมิเนียมทําเลดี 

30. ข้อใดสามารถรับรู้เป็นรายได้ตามมาตรฐานการรายงานทางการเงนิฉบบัทีÉ řŝ 

a. สินค้าฝากขายไปถึงตวัแทน  

b. คา่ขนส่งทีÉกจิการชําระแทนและเรียกเกบ็จากลกูค้า 

c. คา่เช่าอาคารสํานกังาน 

d. คา่ขายบ้านพร้อมทีÉดิน.. 

31. อ้างถงึ TAS24 เรืÉอง การเปิดเผยข้อมลูเกีÉยวกบับุคคลหรือกิจการทีÉเกีÉยวข้องกนั กิจการต้องเปิดเผยจํานวน

คา่ตอบแทนทีÉจ่ายให้แกผู่้บริหารสําคญัของกิจการเป็นยอดรวมและแยกประเภทดงัต่อไปนี Ê ยกเว้น 

a. เงนิเดือน โบนสั.. 

b. ผลประโยชน์หลงัออกจากงาน 

c. ผลประโยชน์ระยะสั Êนของพนกังาน 

d. ผลประโยชน์เมืÉอถูกเลิกจ้างงาน 
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ข้อ 1 งบกระแสเงินสด 

1.1 งบกระแสเงินสดแบบทางอ้อม 

ให้ทํางบกระแสเงินสดแบบทางอ้อมจากข้อมูลต่อไปนี Ê (16 คะแนน)  

บริษัท แมวดาํ จาํกัด   
งบแสดงฐานะการเงนิ   
ณ วันทีÉ śř ธันวาคม Śŝx2   

  
 หน่วย:บาท  

  25x2   25x1  

สินทรัพย์   
สินทรัพย์หมนุเวียน 

  
เงนิสดและรายการเทียบเท่าเงนิสด 800  1,200  

ลกูหนี Êการค้าสทุธิ 2,700  3,000  

สินค้าคงเหลือสทุธิ 840  670  

รวมสินทรัพย์หมนุเวียน 4,340  4,870  

สินทรัพย์ไม่หมุนเวียน 
  

เงนิลงทนุระยะยาว 1,050  1,600  

ทีÉดนิ อาคาร และอุปกรณ์ 650  400  

สินทรัพย์สิทธิการใช้ 186  255  

สินทรัพย์ภาษีเงินได้รอตดับญัชี 37  5  

สินทรัพย์ไม่หมนุเวียนอืÉน 116  90  

รวมสินทรัพย์ไม่หมุนเวียน 2,039  2,350  

สินทรัพย์รวม 6,379  7,220  
   

หนี Êสนิหมุนเวียน 
  

เจ้าหนี Êการค้า 1,500  1,600  

หนี Êสินตามสญัญาเชา่ทีÉครบกําหนดใน 1 ปี 35  74  

ภาษีเงินได้ค้างจา่ย 92  129  

รวมหนี Êสินหมุนเวียน 1,627  1,803  

หนี Êสนิไม่หมนุเวียน 
  

หนี Êสินตามสญัญาเชา่ 52  87  

เงนิกู้ ยืมระยะยาว 3,000  4,000  

รวมหนี Êสินไม่หมนุเวียน 3,052  4,087  

หนี Êสินรวม 4,679  5,890  

ส่วนของผู้ถือหุ้น   
ทนุหุ้นสามญั (จดทะเบียน 1,200 บาท) 

  
ทนุทีÉชําระแล้ว 1,000  800  
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บริษัท แมวดาํ จาํกัด   
งบแสดงฐานะการเงนิ   
ณ วันทีÉ śř ธันวาคม Śŝx2   
ส่วนเกินมลูค่าหุ้น 300  200  

กําไรสะสมทีÉยงัไม่จดัสรร 300  250  

ทนุสํารองตามกฎหมาย 100  80  

รวมส่วนของผู้ถือหุ้น 1,700  1,330  

รวมหนี Êสินและส่วนของผู้ถือหุ้น 6,379  7,220  
   

ข้อมลูจากงบกําไรขาดทนุ 
  

ผลขาดทนุด้านเครดติ (กลบัรายการ) (20) 
 

ดอกเบี Êยจ่าย 140  
 

กําไรก่อนภาษี 430  
 

ภาษีเงนิได้ 60  
 

เพิÉมเติม  

 คา่เสืÉอมราคาทีÉดนิ อาคาร และอปุกรณ์ ปี 25x2 100 บาท 

 คา่เผืÉอขาดทนุสินค้าปี 25x2 เท่ากบั 60 บาท ปี 25x1 เท่ากบั 110 บาท 

 ระหว่างปีไม่ได้กู้ เงินเพิÉม และไม่มีสญัญาเช่าเพิÉม 

 ดอกเบี Êยสญัญาเช่ามีจํานวนทีÉไม่มีนยัสําคญั 

 กจิการจัดประเภทดอกเบี Êยจา่ยเป็นกจิกรรมจดัหาเงิน 

 กจิการจ่ายเงินปันผล 300 บาท อยูใ่นกจิกรรมจดัหาเงนิ 
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ตอบ 

บริษัท แมวดาํ จาํกัด   
งบกระแสเงนิสด     

สําหรับปีสิ ÊนสดุวันทีÉ śř ธันวาคม Śŝx2  

 

 note# (บาท) 

กระแสเงนิสดจากกิจกรรมดาํเนินงาน   
กําไรก่อนภาษีเงินได้ 

 
430  

ปรับรายการทีÉกระทบกําไรเป็นเงินสดรับ 
  

คา่เสืÉอมราคาทีÉดนิ อาคาร และอปุกรณ์ 
 

100  

คา่เสืÉอมราคาสนิทรัพย์สทิธิการใช้ 1 69  

ขาดทนุด้านเครดิต (ECL) ลดลง 
 

(20) 

กลบัรายการคา่เผืÉอผลขาดทนุสินค้า 
 

(50) 

ต้นทนุทางการเงิน 
 

140  

  669  

การเปลีÉยนแปลงในสินทรัพย์และหนี Êสนิดาํเนินงาน  
 

ลกูหนี Êการค้าลดลง 2 320  

สินค้าคงเหลือเพิÉมขึ Êน 3 (120) 

เจ้าหนี Êการค้าลดลง 
 

(100) 

  769  

เงนิสดจา่ยค่าภาษี 4 (129) 

กระแสเงนิสดสุทธิได้มาจากกจิกรรมดาํเนินงาน  640  

กระแสเงนิสดจากกิจกรรมลงทนุ    
ขายเงินลงทนุระยะยาว  550  

เงนิสดจา่ยเพืÉอซื ÊอทีÉดนิ อาคารและอปุกรณ์ 5 (350) 

ซื Êอสินทรัพย์ไม่หมนุเวียนอืÉน  (26) 

กระแสเงนิสดสุทธิใช้ไปในกิจกรรมลงทุน   174  

กระแสเงนิสดจากกิจกรรมจัดหาเงนิ   
เงนิสดจา่ยดอกเบี Êย  (140) 

เงนิสดจา่ยปันผล  (300) 

ชําระหนี Êสินตามสญัญาเช่า 6 (74) 

ชําระหนี Êเงินกู้ ยืมระยะยาว  (1,000) 

เงนิสดรับจากการเพิÉมทุน 7 300  

กระแสเงนิสดสุทธิใช้ไปในกิจกรรมจัดหาเงนิ  (1,214) 

เงนิสดและรายการเทยีบเท่าเงนิสดเพิÉมขึ Êนสุทธิ  (400) 

เงนิสดและรายการเทียบเท่าเงินสดต้นงวด 
 

1,200  

เงนิสดและรายการเทยีบเท่าเงนิสดปลายงวด  800  
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1) กิจการไมไ่ด้ทําสญัญาเชา่เพิÉม ดงันั Êน ROU ลดลงจึงเกิดจากการตดัจําหน่ายทั Êงจาํนวน 

2) ลกูหนี Êการค้าลดลง = ปลายงวด - ECL ลด - ต้นงวด = 2,700-20-3000 = 320 บาท 

3) สินค้าเพิÉมขึ Êน = ปลายงวด - กลบัรายการสาํรองเสืÉอม - ต้นงวด = 840-50-670 = 120 บาท 

4) เงนิสดจา่ยภาษี = คชจ. ภาษี + DTA เพิÉม + ภาษีค้างลด = 60 + 32 + 37 = 129 บาท  

5) ซื Êอ PPE = ปลายงวด + ค่าเสืÉอม - ต้นงวด = 650 + 100 - 400 = 350 บาท 

6) กิจการไมไ่ด้ทําสญัญาเชา่เพิÉม ดงันั Êน หนี Êสินสญัญาเช่าทีÉลดลงจึงเกิดจากการจา่ยชําระหนี Ê 

7) เงินสดรับเพิÉมทนุมาจาก ทุนหุ้นสามญั + สว่นเกินฯ ทีÉเพิÉมขึ Êน  

ř.Ś กระแสเงนิสดกรณีซื Êอหุ้นเพิÉมทุนของบริษัทย่อย 

หากกจิการถือหุ้นในบริษทัย่อย ŠŘ% แล้วบริษัทย่อยเพิÉมทุน řŘ ล้านบาท ซึÉงกจิการบริษัทใหญ่ซื Êอหุ้นตามสดัส่วน 

Š ล้านบาท กจิการต้องแสดงธุรกรรมดงักลา่วในงบกระแสเงนิสดรวมอย่างไร พร้อมเหตผุล Ś คะแนน  

ตอบ 

สําหรับธรุกรรมการซื Êอหุ้นเพิÉมทุนโดยไม่ได้ทําให้อํานาจควบคมุเปลีÉยนไป ถือเป็น “ธุรกรรมทีÉทํากบัเจ้าของ” ไม่ถือ

เป็นกิจกรรมลงทนุ เนืÉองจากก่อนหรือหลงัซื Êอหุ้น กิจการยงัมีอํานาจควบคมุ 100% เชน่เดมิ โดย TAS 7.42ก กําหนดให้

กิจการแสดงกระแสเงินสดทีÉเกิดจากการเปลีÉยนแปลงส่วนได้เสียในความเป็นเจ้าของในบริษัทย่อยทีÉไม่ได้มีผล

ทาํให้สญูเสียการควบคุมไป เป็นกระแสเงนิสดจากกิจกรรมจัดหาเงิน  

ในกรณีนีÊ กิจการตอ้งแสดงกระแสเงินสดจ่ายในกิจกรรมจดัหาเงิน 8 ลา้นบาท ในงบกระแสเงินสดของงบการเงิน

เฉพาะกิจการปีทีÉจ่ายเงินออกไป 

อย่างไรก็ตาม ในงบกระแสเงนิสดรวมจะต้องแสดง “เงินสดรับจากการเพิÉมทนุหุ้นสามัญของบริษัทย่อย 

2 ล้านบาท” ซึÉงเป็นจาํนวนเงนิทีÉส่วนได้เสียไม่มีอํานาจควบคุม (NCI) จ่ายเพิÉมทุน ส่วนเงินเพิÉมทนุ 8 ลา้นบาททีÉ

บริษัทใหญ่จ่ายจะถือเป็นรายการรบัจ่ายภายในกลุ่มซึÉงจะถูกตดัรายการออกไป 
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ข้อ 2 ต้นทุนร่วม 

บริษัทแมวน้อย จํากดั ผลิตสารเคมีโดยมีต้นทนุการผลติดงันี Ê  

 วตัถดุบิ 50,000 บาท 

 คา่เเรง 28,000 บาท 

 คา่ใช้จ่ายในการผลิต 26,000 บาท 

จากกระบวนการผลิตกจิการจะได้ผลิตภณัฑ์ร่วมŜอยา่งประกอบด้วย:  

1. ผลิตภณัฑ์ A ปริมาณ 21,600 หน่วย ราคาขาย ณ จดุแยก 2.5 บาทต่อหน่วย มีต้นทุนทําต่อ 4.5 บาท

ต่อหน่วย และราคาขายหลงัทําต่อ 9 บาท ซึÉงเมืÉอทําต่อปริมาณผลติภณัฑ์ลดลงเหลือ 20,000 หน่วย  

2. ผลิตภณัฑ์ B ปริมาณ 20,000 หน่วย ราคาขายณจดุแยก 4 บาทต่อหน่วย ไม่มีต้นทนุทําต่อ 

3. ผลิตภณัฑ์ C ปริมาณ 22,000 หน่วย ราคาขาย ณ จดุแยก 3 บาทต่อหน่วย มต้ีนทุนทําต่อ 4.5 บาท และ

ราคาขายหลงัทําตอ่ 9 บาท ซึÉงเมืÉอทําต่อปริมาณผลติภณัฑ์เหลือ 20,500 หน่วย 

4. ผลิตภณัฑ์ D ปริมาณ 5,000 หน่วย ราคาขายณจดุแยก 0.8 บาทต่อหน่วย ไม่มีต้นทุนทําต่อ  

บริษัทกําหนดให้นําราคาขายสทุธิของผลิตภณัฑ์พลอยได้หกัต้นทุนร่วมก่อนปันส่วนให้กบัผลิตภณัฑร่์วม 

คําถาม 

Ś.ř ให้แสดงเเละอธิบายว่าผลิตภณัฑ์ใดเป็นผลพลอยได้ 

Ś.Śปันส่วน:  

Ś.Ś.ř ปันสว่นต้นทุนร่วม ใช้วิธีหน่วยผลติ 

Ś.Ś.Ś ปันสว่นต้นทุนร่วม ใช้ราคาขาย ณ จุดเเยกตวั 

Ś.Ś.ś ปันสว่นต้นทุนร่วม ใช้วิธีมูลคา่สทุธิทีÉคาดว่าจะได้รับ 

2.3 กําหนดให้ เลือกปันสว่นตามŚ.Ś.śให้อธิบายว่าดีอยา่งไรเพราะเหตใุดจงึควรใช้วิธีนี Ê 

2.4 ลงบญัชีทีÉเกีÉยวข้องตามข้อŚ.Ś.ś 
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ตอบ 

2.1 ให้แสดงเเละอธิบายว่าผลิตภณัฑ์ใดเป็นผลพลอยได้ 

ผลิตภณัฑ์พลอยได้ หมายถงึ ผลติภณัฑ์ร่วมจากกระบวนการผลิตทีÉมีสดัส่วนของมลูคา่เพียงเลก็น้อย เมืÉอ

เปรียบเทียบกบัมลูค่ารวม สําหรับข้อนี Êผลิตภณัฑ ์D มมีลูค่าเพียง 4,000 บาทคิดเป็น 1.96% ของมลูค่าขาย ณ จดุแยกตวั

รวม ดงันั Êน ผลิตภณัฑ์ D จงึถือเป็นผลิตภณัฑ์พลอยได้ 

ผลิตภณัฑ์  จน.หน่วย  
 ราคาขาย  

ณ จดุแยกตัว@  
 มูลค่าขายฯ   สัดส่วนมูลค่าขายฯ  

a  b   c   d=bxc  e=%ของd 

A 21,600 2.5 54,000 26.47% 

B 20,000 4 80,000 39.22% 

C 22,000 3 66,000 32.35% 

D 5,000 0.8 4,000 1.96% 

รวม 68,600   204,000 100.00% 

 

2.2.1 – 2.2.2 ปันส่วนต้นทนุร่วม ใช้วิธีหน่วยผลิต และมลูค่าขาย ณ จดุแยกตวั 

        สัดส่วน  ปันส่วนต้นทนุร่วมตาม  

ผลิตภณัฑ์ 
 จน.

หน่วย  

 ราคาขาย ณ 

จดุแยกตัว@  

 มูลค่า

ขายฯ  

 จน.

หน่วย  

 มูลค่า

ขายฯ  
 จน.หน่วย  

 มลูคา่ขาย

ฯ  

a  b   c   d=bxc  e=%ของb f=%ของd  g=สดัส่วน e   h=สดัส่วน f  

A 21,600 2.5 54,000 33.96% 27.00% 33,962 27,000 

B 20,000 4 80,000 31.45% 40.00% 31,447 40,000 

C 22,000 3 66,000 34.59% 33.00% 34,591 33,000 

รวม 63,600   200,000 100.00% 100.00% 100,000 100,000 

* ต้นทนุร่วม = DM + DL + OH - มลูคา่ขายของพลอยได้ = 50,000 + 28,000 + 26,000 - 4,000 = 100,000 บาท  

2.2.3 ปันส่วนต้นทนุร่วม ใช้วิธีมูลค่าสทุธิทีÉคาดวา่จะได้รับ 

ผลิตภณัฑ์ 
 จน.

หน่วย  

 ราคา

ขาย@  

ต้นทุน

ทาํต่อ@  

 มูลค่าขาย

สุดท้าย  

 ต้นทุน

ทาํต่อ  

 มูลค่า

ขายสุทธ ิ 

 สัดส่วน

มูลค่า 

ขายสุทธ ิ 

 ปันส่วน 

ตท.ร่วม  

a  b   c  d e=bxc f=bxd g=e-f h=%ของe 
i=สดัส่วน

ของh 

A 20,000 9 4.5 180,000 90,000 90,000 34.32% 34,318 

B 20,000 4 0 80,000 0 80,000 30.51% 30,505 

C 20,500 9 4.5 184,500 92,250 92,250 35.18% 35,176 

รวม 60,500   444,500 182,250 262,250 100.00% 100,000 
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2.3 กําหนดให้ เลือกปันสว่นตาม2.2.3ให้อธิบายว่าดีอย่างไรเพราะเหตใุดจงึควรใช้วิธีนี Ê 

การปันส่วนโดยใช้จํานวนหน่วยผลติ หรือมลูค่าขาย ณ จดุแยกตวั ถือเป็นการปันสว่นจากข้อเท็จจริงเชงิกายภาพ 

(physical unit) ซึÉงไม่ได้สนใจต้นทุนทําต่อทีÉถือเป็นต้นทนุคา่เสียโอกาส (opportunity cost) ทั Êงนี Ê ต้นทนุร่วมถือเป็น “ต้นทนุ

จม (sunk cost) ซึÉงโดยหลกัการถือว่ามีสว่นในการตดัสินใจน้อยหรือแทบไมมี่เลย  

แต่หากกิจการมีโอกาสนําไปสร้างมูลคา่เพิÉมด้วยการเข้ากระบวนการผลิตหลงัจุดแยกตวั ซึÉงหากรายได้ส่วนเพิÉม 

(ผลต่างระหว่างราคาขายหลงัทําต่อ กบัราคาขาย ณ จดุแยกตวั) มากกว่าต้นทนุส่วนเพิÉม (ต้นทนุทําต่อ) การผลิตต่อย่อม

ทําให้กจิการได้รับกําไรเพิÉมขึ Êน (รายได้ส่วนเพิÉม > ต้นทนุส่วนเพิÉม) ดงันั Êน การปันสว่นด้วยวิธีมลูค่าขายสทุธิจะให้ข้อมลูใน

เชิงบริหารทีÉดีกว่าอีกสองวิธีแรก สําหรับโจทย์ข้อนี Êเราสามารถวิเคราะห์ความคุ้มค่าในการทําต่อได้ดงันี Ê  

ผลิตภณัฑ์ 
 มูลค่าขายสุดท้าย  

 มูลค่าขาย  

ณ จดุแยกตัว 

รายได้ 

ส่วนเพิÉม 

 ต้นทุน 

ทาํต่อ  

กําไร 

ส่วนเพิÉม 

a b c d=b-c e f=d-e 

A       180,000         54,000        126,000         90,000        36,000  

B        80,000         80,000                -                 -               -   

C       184,500         66,000        118,500         92,250        26,250  

รวม       444,500        200,000        244,500        182,250        62,250  

และสามารถสรุปได้ว่ากิจการควรนําผลิตภณัฑ์ A และ C เข้ากระบวนการทําต่อเพืÉอเพิÉมมลูค่าซึÉงจะทําให้ได้กําไร

เพิÉมขึ Êน 62,250 บาท  
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2.4 ลงบญัชทีีÉเกีÉยวข้องตามข้อ2.2.3 

dr.  คมุยอดงานระหว่างทํา - ผลิตภัณฑ์ A  90,000  
 

 dr.  คมุยอดงานระหว่างทํา - ผลิตภัณฑ์ C  92,250  
 

 cr.  วตัถดุบิ / ค่าแรง / ค่าใช้จ่ายในการผลิตคิดเข้างาน 
 

 182,250  

 
บนัทกึต้นทนุทําต่อของผลติภณัฑ์ A - C 

  
 dr.  สินค้าสําเร็จรูป A 124,318  

 
 dr.  สนิค้าสําเร็จรูป B  30,505  

 
 dr.  สนิค้าสําเร็จรูป C 127,426  

 
 cr.  คมุยอดงานระหว่างทํา - ผลิตภัณฑ์ A 

 
 124,318  

 cr.  คมุยอดงานระหว่างทํา - ผลิตภัณฑ์ B 
 

 30,505  

 cr.  คมุยอดงานระหว่างทํา - ผลิตภัณฑ์ C 
 

 127,426  

 

บนัทกึโอนงานระหวา่งทําเข้าเป็นสินค้าสําเร็จรูป  

(ต้นทุนทําต่อ + ต้นทนุร่วมปันส่วน) 
  

 dr.  เงนิสด / ลูกหนี Êการค้า 444,500  
 

 cr.  ขาย 
 

 444,500  

 
บนัทกึยอดขาย (สมมติขายได้หมด) 

  
 dr.  ต้นทุนขาย 282,250  

 
 cr.  สนิค้าสําเร็จรูป A 

 
 124,318  

 cr.  สนิค้าสําเร็จรูป B 
 

 30,505  

 cr.  สนิค้าสําเร็จรูป C 
 

 127,426  

 
บนัทกึต้นทนุขาย (สมมตขิายได้หมด) 
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ข้อ 3 เกษตรกรรม 

การจัดประเภทกิจกรรมการเกษตร 

บริษัททําการเกษตรแบบผสมผสาน เลี Êยงสุกร ปลูกฝรัÉง ยางพารา โคนม ปลกูข้าวสาลี เลี Êยงปลา ปลกูต้นมะค่า 

กจิกรรมใด ไม่อยู่ในขอบเขต TAS Ŝř พร้อมอธิบายเหตผุล 

ตอบ 

TAS 41 เรืÉองเกษตรกรรม ให้คําอธิบายเรืÉอง “กิจกรรมทางการเกษตร” ได้แก ่การปศสุตัว์ การป่าไม้ การเพาะปลูก

ทีÉให้ผลผลิตตามฤดูกาลหรือหลายฤดกูาล การทําสวน การทําไร่ การเพาะพนัธุ์ไม้ดอก และการเพาะพนัธุ์สตัว์นํ Êา ซึÉง

ลกัษณะร่วมของกิจกรรมเหล่านี Êคือ 1) ความสามารถในการแปรรูปเชิงชีวภาพของสตัว์ และพืช 2) ต้องมีการบริหารการ

เปลีÉยนแปลงเพืÉอให้เกิดการแปรรูปเชิงชีวภาพ ได้แก่การให้อาหาร รักษาระดบัความชื Êน อณุหภมิู เป็นต้น ซึÉงการเก็บเกีÉยว

ผลผลิตโดยไม่ได้บริหารการเปลีÉยนแปลง เชน่ การจบัปลาจากมหาสมุทร จะไม่ถือเป็นกิจกรรมทางการเกษตร และ 3) มี

การวดัมลูคา่ความเปลีÉยนแปลงซึÉงเกดิจากการแปรรูปเชิงชีวภาพหรือการเก็บเกีÉยว ได้แก่ความสุกงอม สดัส่วนโปรตีน เป็น

ต้น 

ทั Êงนี Ê TAS 41 กําหนดว่ากจิกรรมการเกษตรสําหรับการปลกู “พืชเพืÉอให้ผลผลิต” ทีÉเกบ็ผลได้นานกว่า 1 รอบ

รายงานไม่อยูใ่นขอบเขตของ TAS41 (ตวัอยา่งเช่นการปลกูมะกรูด มะนาว มะพร้าว ส้มโอ เป็นต้น) ซึÉงเราสามารถแจกแจง

กจิกรรมเกษตรผสมผสานตาม TFRS ทีÉเกีÉยวข้องได้ดงันี Ê 

กิจกรรม TAS41 TAS16 หมายเหตุ 

เลี Êยงสกุร  /   เข้าขา่ยกจิกรรมทางการเกษตรตาม TAS41 

ปลกูฝรัÉง    / 
ถือเป็นพืชเพืÉอให้ผลผลิตทีÉเก็บผลได้นานกว่า 1 รอบรายงาน 

ปลกูยางพารา    / 

เลี Êยงโคนม  /   

เข้าขา่ยกจิกรรมทางการเกษตรตาม TAS41 ปลกูข้าวสาลี  /   

เลี Êยงปลา  /   

ปลกูต้นมะคา่ /   เกบ็ผลผลิตได้ครั Êงเดียว (ตดัต้นขาย) แม้จะเป็นพืชยืนต้นก็ตาม 

การบันทกึบัญชีทีÉเกีÉยวข้องกับกิจกรรมทางการเกษตร 

 ř ธค. Xř บริษัทซื Êอลูกสกุร ř,ŘŘŘ ตวั ต้นทนุ śŘŘŘ บาทต่อตวั ค่าขนสง่ตวัละ řŘŘ บาท ค่าคอมมิสชัÉน ŝ% ซึÉงทั Êงค่า

ขนส่งและค่าคอมมิสชัÉนเป็นค่าใช้จ่ายทีÉผู้ขายต้องรับผิดชอบ การเลี Êยงสกุรมีค่ายาและอาหารตัวละ śŘŘ บาทต่อเดือน 

 śř ธค. Xř บริษัทสํารวจตลาด พบวา่สกุรมีมลูคา่ขายเท่ากบัตวัละ ŜŘŘŘ บาท โดยมีค่าขนส่ง řŘŘ บาทต่อตวั และเสีย

คา่นายหน้า ŝ% ของราคาขาย 

 ř มค. XŚ พบว่าสกุร ŚŘ ตวัติดโรคและตาย บริษัททําการทําลาย โดยเสียค่าทําลายตวัละ ŝŘ บาท  

 śř มค. XŚ บริษัทเลี Êยงสกุรจนถึงสามารถขายเชือดได้ มีมลูค่ายุติธรรมเท่ากบัตวัละ ŜŝŘŘ บาท เสียค่านายหน้า ŝ% 

โดยไม่เสียต้นทนุการขนส่ง 
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ให้ทํา  

3.2 ให้แสดงการคํานวณต้นทนุการซื Êอสุกร ณ วนัทีÉ 1 ธค. Xř ไม่ต้องบนัทกึบญัชี   

ś.ś คํานวณมลูค่าของสินทรัพย์ชีวภาพ ณ วนัทีÉ śř ธค. Xř ไม่ต้องบนัทกึบญัชี 

ś.Ŝ บนัทึกบญัชกีารทําลายสกุรทีÉตดิโรค ณ วนัทีÉ ř มค. X2 

ś.ŝ คํานวณมลูค่าของสินทรัพย์ชีวภาพ ณ วนัทีÉ śř มค. X2 

3.6 หากกจิการได้รับเงินอดุหนนุรัฐบาลในการปลกูฝรัÉง 10,000 บาท และไม้มะค่า 50,ŘŘŘ บาท โดยมีเงืÉอนไขจะมีแนว

ปฏิบตัิอยา่งไร พร้อมอธิบายประกอบ(Ŝคะแนน) 

ตอบ 

ś.Ś ให้แสดงการคํานวณต้นทนุการซื Êอสุกร ณ วนัทีÉ ř ธค. X1  

ราคาซื Êอสกุรต่อ 1 ตวั             3,000  บาท 

จํานวนซื Êอ             1,000  ตวั 

รวมต้นทนุการซื Êอ       3,000,000  บาท 

ś.ś คํานวณมลุคา่ของสนิทรัพย์ชีวภาพ ณ วนัทีÉ śř ธค. X1  

กจิการต้องวดัมลูค่าของสินทรัพย์ชีวภาพทางการเกษตรด้วยมลูค่ายตุธิรรมหกัต้นทนุในการขาย (Fair Value 

Less Cost To Sell – FVLCTS) เมืÉอรับรู้รายการเริÉมแรกและ ณ วนัสิ Êนรอบระยะเวลารายงาน (TAS41.12) ดงันี Ê  

การวัดมูลค่าสุกร ณ 31/12/x1  @  1000 ตัว 

มลูคา่ยติุธรรม 4,000  4,000,000  

คา่ขนส่ง (100) (100,000) 

คา่คอมมิสชัÉน 5% (200) (200,000) 

มูค่ายุตธิรรมหกัต้นทุนการขาย (FVLCTS) 3,700  3,700,000  

ś.Ŝ บนัทึกบญัชีการทําลายสกุรทีÉตดิโรค ณ วนัทีÉ ř มค. X2 

กจิการปรับมลูค่าของสุกรเท่ากบั FVLTCS 3,700 บาทต่อ 1 ตวั ดงันั Êน เมืÉอทําลายสกุรจึงต้องตดัรายการออก

เท่ากบั FVLTCS ดงักล่าว และรับรู้เข้ากําไรขาดทุนเป็นค่าใช้จา่ยในการบริหาร 

 
1/1/25x2 

  
 dr.  ผลขาดทนุจากการทําลายสกุร (P/L) 74,000  

 
 cr.  สินทรัพย์ชีวภาพทางการเกษตร – สกุร 

 
 74,000  

 
บนัทกึผลขาดทนุจากการทําลายสกุร (3,700 x 20 ตวั) 

  
 dr.  ผลขาดทนุจากการทําลายสกุร (P/L) 1,000  

 
 cr.  เงนิสด / เจ้าหนี Êการค้า 

 
 1,000  

 
บนัทกึค่าใช้จ่ายในการทําลายสกุร (50 x 20 ตวั) 
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ś.ŝ คํานวณมลูคา่ของสนิทรัพย์ชีวภาพ ณ วนัทีÉ śř มค. X2 

  @  980 ตัว 

มลูคา่ยติุธรรม 4,500  4,410,000  

คา่ขนส่ง 0 0 

คา่คอมมิสชัÉน 5% (225)  (220,500)  

FVLCTS ณ 31/1/x2 4,275  4,185,000  

 

ś.Ş หากกิจการได้รับเงินอดุหนนุรัฐบาลในการปลูกฝรัÉงและไม้มะค่าโดยมีเงืÉอนไข จะมีแนวปฏิบติัอยา่งไร 

ต้นฝรัÉ งถือเป็นพชืเพืÉอให้ผลิตผล ซึÉงจดัประเภทเป็นทีÉดนิ อาคาร และอปุกรณ์ตามขอบเขตของ TAS 16 และวัด

มลูคา่ด้วยราคาทนุ -  คา่เสืÉอมราคาสะสม - ผลขาดทนุจากการด้อยค่าสะสม ซึÉง TAS 41 กําหนดให้กจิการต้องปรับใช้ TAS 

20 สําหรับเงนิอดุหนนุรัฐบาลทีÉได้รับ 

เงนิอุดหนุนจากรัฐบาลสําหรับพชืเพืÉอให้ผลิตผล -  ต้นฝรัÉ ง ตาม TAS 20 จําแนกเงินอดุหนนุฯ เป็นเงิน

อดุหนนุทีÉเกีÉยวข้องกบัรายได้ และเงนิอดุหนนุเกีÉยวข้องกบัสินทรัพย์ โดยโจทย์บอกเพียงอดุหนุนแบบมีเงืÉอนไข หากเงืÉอนไข

ดงักล่าวเกีÉยวกบัรายได้ (เชน่กําหนดให้กิจการต้องปลกูฝรัÉงเพืÉอลดโลกร้อน 20,000 ต้นภายในเวลา 5 ปี) กจิการจะต้องรับรู้

รายได้ตามอตัราส่วนงานทีÉทําเสร็จ แต่หากเงืÉอนไขดงักล่าวเป็นเงินอดุหนนุเกีÉยวกบัสินทรัพย์ เช่น รัฐส่งเสริมการปลกูฝรัÉง

เพืÉอป้อนโรงงานแปรรูป โดยฝรัÉงมีอายกุารให้ประโยชน์ 10 ปี กิจการจะต้องรับรู้รายได้ตามการเกดิขึ Êนของค่าเสืÉอมราคา

ตลอดอายใุห้ประโยชน์ 10 ปี หรือนําเงินอดุหนนุหกัออกจากมลูค่าตามบญัชีของต้นฝรัÉงทีÉรับรู้เป็น PPE  

ส่วนไม้มะค่าถือเป็นเงนิอุดหนุนจากรัฐบาลสาํหรับสินทรัพย์ชีวภาพทางการเกษตร เพราะตัดขายได้

เพียงครั Êงเดียว ต้องวดัมูลคา่ด้วย FVLCTS ตามขอบเขตของ TAS 41 ซึÉงต้องรับรู้เงินอดุหนนุฯ ตาม TAS 41  

เงนิอดุหนุนทีÉเกีÉยวข้องกับกิจกรรมทางการเกษตร – ต้นมะค่า กจิการต้องรับรู้เงินอดุหนุนฯ ในกําไรหรือ

ขาดทนุกต็่อเมืÉอกิจการได้ปฏิบตัิตามเงืÉอนไขทีÉกําหนดในเงินอดุหนนุนั Êนแล้ว (TAS41.35) เช่น รัฐบาลอาจกําหนดเงืÉอนไข

ให้กิจการต้องปลกูมะค่าในพื ÊนทีÉใดพื ÊนทีÉหนึÉงเป็นเวลา ŝ ปี หากปลกูไม่ถึง 5 ปีต้องคืนเงินอดุหนนุทั Êงหมด ในกรณีนี Êกิจการ

ต้องรอ 5 ปีจงึจะสามารถรับรู้เงินอดุหนนุเข้า P/L แต่หากเงืÉอนไขของเงินอดุหนนุอนญุาตให้กิจการมีสิทธิรับเงนิอดุหนนุ

บางส่วนตามระยะเวลา กจิการก็จะสามารถรับรู้เงินอดุหนนุเข้า P/L ตามเวลาทีÉผ่านไปได้ 
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